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Aoun AiaAe€nc

Aentth Yon: Apon ek@uAIopoU Adyw oUCeugng spin pe HayvnTiko medio
TPOXIAKAC OTPOPOPHNAG Kal AOyw OXETIKIOTIKOU 0poU KIVNTIKAG EVEPYEIAC.

®aivopevo Zeeman: Apon ekpuAigpoU Adyw aUCeugng spin pe eEwTepIKO
payvnTiko medio.

YmépAentn Yon: Apan ekpuAiopoU Adyw ouleugng spin pe payvnTiko
Tedio amod spin TUpAva.



Aentn Yon:
2 XETIKIOTIKN XapiAToviavi

KivnTikh Evépyeia ZXeTIKIOTIKOU ZWwHdTioU: T = \/pE 2+ mct —mel
A . N PR - R (I =
Mn oxeTikiaTIkG 6pto (peemc): ! 2m {1 4 (mc) +O (mc) '
S o
T 2m 8mic?
p? ol
AdiatdpaxTtn XapiAtoviavh Ydpoyovou:. Ho = 2m, — Aregr
p?
ZxeTikioTIKA Alatapaxh: H; = — RR—
§m?c?

Niatapaxh evépyeiac o 1n 1dén:

1 .
S el m, L, mp*n, 1, m) = TR, (n, 1, m|p® p*n, [, m).

e

ABum = (TL_, L, lTL|H]|n-_. L, TT‘I.) -



Aiatapaxn 1:
2 XETIKIOTIKA XagiAToviavi

Aiatapaxh evépyelag oe 11 Taén:

AEnaim = (Tl, L.- lT'l.|H]|T1._. I'u TT'L> —
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Aiatapaxn 1" taénc: H otaBepa
TNG AewtTAG UPNG

Aiatapaxh evépyelag oe 11 Taén:
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Aiatapaxn 1" taénc: H oTtaBepa
TNG AewtTAG UPNG

AE _r o2 n 3 , B e’ 1 H oTaBepd Tne
nlm n n2 [+ 1{),2 - 1 oTrov X dmeghe 137 AETITAGC UQAG

E: TaTi xpnoipgomoinoape pn eKpuAiopévn Bswpia diatapaxwy;

+9d
A: Exoupe [L2,H,]=[L,,H;]=0 . Apa o1 ekpuAiouéveg adiaTdpaxTeg KATAoTAoeIg eival AdN
1Id1okataoTdoeic Tng H; (opOokavovikég) kai dev xpeidleTar va dnuioupynooupe véa pdon
aTov eKQUAIoHEVO uTtoxwpo (atd Tnv apxh dev avapiyviovTal EKQUAIOPEVEC KATAOTAOEIQ).



Aiatapaxh 2: Z0Ceu€n spin e
HayvnTiko medio

To nAekTpOVIO OTO UOPOYOVO KIVEITAI OTO E_ er
NAEKTPIKG Ttedio Tou TUpAvA: Ameo 13
ATO peTaoxnuatiopd FY (nAekTpopayvnTtikoU TavuoTh) v x E
Ppiokoupe To payvnTiko Tedio Tou 'PAETEI’ To KIVOUHEVO B=— 2z +9e
NAEKTPOVIO -

Pugikn onpaocia: To NAeKTPOVIO Adyw Kivnhang PAETTEI Ta YopTia TTOU TTPOoKAAOUV To NAEKTPIKO
medio va KivouvTal. Apa PAEmel pelpa. Apa PAEmel payvnTiké Tedio.

MayvnTikA poTth hAekTpoviou Adyw spin:
e
g S,

2”1&3 | ‘ T € S = H; — —IJB
Me

g=2 (1 + % + - ) = 2.0023192, Néa diatapaxn
!
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Aiatrapaxn 2: ZuCeu€n spin e
HAyvnTIKO medio

MayvnTikAi poTth hAekTpoviou Adyw spin:

e
mMe
g—2 (1 ot ) — 2.0023192, Néa 3iatapaxh
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mMe g 7 L=m.trxv 2
€ S e L.s
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vxE -==) H, drteym, c2 13 drtegmfc?rd ’
B = 2 20Ceugn spin-tpox1dg (spin-orbit)
E_ er MeTantwon Thomas: 2
ATrEn EmimAéov oXETIKIOTIKO » H, — € L« S +9h
_ @paivopevo mou divel éva L y—_ om2clr? )

Tiapdyovra 1/2.

Acite Griffiths QM



Aiatrapaxn 2: ZuCeu€n spin e
HayvnTiko medio

2
e
> 0Ceugn spin-Tpox1dg (spin-orbit): H, = : - L-S.
8meymzcr
Epappoyn Ocwpiag diatapaxwyv (eKQUAIoHEVN)
2 2 2
Eupeon 181okataoTdoswy TG diaTapaxic: J=L+S = J"=L"+5+2L-§,

4

L»S—%[JZ—LE—SE].

Apa xpelalopaoTe TIC 1010KATAGTACEIC TG OAIKNG OTPOYOPUAG:

Koivég 181okartaoTtdoeig Twy L2, S?, J2 aAAd 6x1 kai Twy S, L, (Aoyw oxéocwyv peTdOeong)

(2]
‘EoTtw o1 {nTolpeveg ‘véeg' 181okaTaoTdoeic Twy Hy kai Hy: ‘-|)1,,s-,j,mj



Aiatapaxn 2: ZuCeun spin e
HayvnTiko medio
Apa xpelalopaoTe TIC 1010KATAOTATEIC TNG OAIKAC aTpowopUAc (diaywvoToloUv Thv diatapaxh):

Koivég 1d1okataotdoeig Twy L2, S?, J2 aAAd 6x1 Kai Twv S, L, (Aoyw oxéocwv HeTdBeang)
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Aiatrapaxn 2: ZuCeu€n spin e
HAyvnTIKO medio
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2 uvouaopoc Aiarapaxwv:
Aentn Yon
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2 uvouaopoc Aiarapaxwv:
Aentnl Yon
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Paivopyevo Zeeman

‘EoTw dTopo udpoydvou o opoyevEC e€wWTEPIKO HayvnTikd Ttedio B oTnv di1eUBuvon z:

H diatapaxn ypdeeTar: Hy = —u-B, B

e x
e x >» H; = (L.+2S.).

6ToU: h == (L+28S) 2m,

EowTepikd edio mepimou 25 Tesla » Aiatapaxh (ekpuAiopévn)
ﬂEl,];’Z;j,mj - (L 13}2" ja ﬁlj'H]“a ] xfzia j'.- mj)
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Paivopyevo Zeeman
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Paivopyevo Zeeman

Apa yia Tnv diatapaxh 1ns Taénc éxoupe:
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Paivopyevo Zeeman

Apa yia Tnv diatapaxh 1ns Taénc éxoupe:
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Paivopyevo Zeeman

Apon ekpuAiapou Zeeman: AEy1/25,m; = 1 Bmy {1 + 7 l1+ 1]

= 141/2.
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Aerth Yon Zeeman

AVAUEVOUEVEG TIHEC KAl OXI AKPIPh evepyelakd eTiTteda apoU dev €XOUHE TTdel
oTI¢ 'véd' pdon 6Tw¢ amaiTei h ekpUAIopévn Bewpia diatapaxwv.
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YnépAentn Yon : Z0Ceun spin -
HayvntikoU mwediov mpwToviou

Jp €
Mayvntikf AimoAikh Poth TTpwroviou (Adyw spin): My = 3 m, Sps
TTeipapaTiko dedopévo: 9, =9.99 Loxver 6Tt py<<p, (Adyw padag)
e — r/T.
Mikpdc ppoxo¢ pelpuaTog /
_ € S B 2 [3¢ e e 2 Ko 5% (r), 9
L, 2m, p, IEEEE—— o [, e e — |+ 3 py, 07 (1),
TToAuTtoAIké avdmTuypa
diavuopatikou duvapikou P S Pobxoc B
Griffiths H/M I oeh 308 , WEEBETIEE MA@ G
(Griffi o€ ) \j // \\ uuuuuuuu dmeipn TTUKVOTNTA SUVAIKWY
YPAUUWY OTO KEVTPO.
=20 e
Aiarapaxf XapiAtoviavig Adyw oUCeugng pe spin nAekTpoviou: Hy = —p, - B, emoy  He = ——
H1 - _Me ’ B'.- gye q +9t
¢ Poam, P 3(s ’
_ | > e )(S.-e)—S,-§ Lo Op € 1,
m _ S .. - H, — Hogp€ Dp r) \De * & P e 0Up S ‘53531‘1—
§ m. . ' 8n M, M, = T3 myme (r)
-t [3( -e. e, — }_i_zl-to L 83 (r)
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YnépAentn Yon : Z0Ceun spin -
HayvntikoU mwediov mpwToviou

Ho Jp *32 3 (Sp : er] rsc . Er] — Sp - Se 4 Ho Op *32
8tm, m. 3 3m, Me

H, — S, -S.8°(r).
Epappoloupe 17¢ Ta&nc Ocwpia diatapaxwy yia Thv Paciki katdotaon (Un ekQUAIGUEVR):

AE = (Sp - Se) WO

Ho Jp Ez 3 {Sp . Er] fSe - 'l — S.p . Se n Ho Iy Ez
Srtm, m, T3 3m,m,

O mpwTo¢ 6po¢ undevileTal yia opaipikd ouppeTpikh katdataon (1=0)
(va deixTei oav doknon pe Ta €N PAparta): o,

. . ) dr
7 = sinf cos ¢ + sinf sin¢pj + cos bk, === f(ﬂ‘?')(b -F)sinfdfdp = —(a-b).

a,b otaBepd diavUopara

O<9<n’,0<¢<2ﬂ'l [ = 0.

<3{Sp-e1,] [Se-e],f]—Sp-Se\_O

3 /



YnépAentn Yon : Z0Ceun spin -
HayvnTikoU mwediovu mpwToviou

—_

AE — Ho gy € 3(Sp.e1.][Sc;eT)—Sp.Sc N o g, € (S, - S (O | |
S“m"m"< ' > 3y e P00 (0)2 = 1/(m ag) |
L) AF — Hugpez <S -5}
3(Sp-e1‘][Sc-er]—Sp-Se\ZO Jmm,meag Yt
3 /

Ekgppdloupe Tnv diatapaxh ouvapTAoel Tou oAikou spin:

1 _ ,
S=S.+S, ™ S-S =S (ST-87-5]).

1_, .
. . — _ triplet
S2emp (3/4) R (Sp-Se)=7h

Sies (3/4) R » N

simglet Sl 0 3
(S, 80 =—7 R simgler

triplet  S2emmp 2 R i

J—

Apaon ekpUAIoHOU TG 1S/, xwpic eCwTepiké payvnTiko tedio (YnépAenTn Yon)



YnépAentn Yon : Z0Ceun spin -
HayvnTikoU mwediovu mpwToviou

1. '
<Sp ' Se} - a % triplet (Sp . Se) — _% K2 simglet

Apaon ekpuAIopoU TG 1S/, xwpic eCwTepiké payvnTiko edio (YnépAentn Yon)

o Eo = 13.6eV v
lo gp €° RSl 8 me P
” e —
AL = F— (S, S.). m——) AE = - g, x"Ep = 5.88 x 107" eV,
3mtm, m, a; 37" m,
triplet
P l +9v
A= 21.1cm.
Yméphentn Yor <« Aemth YR (m,/m<<1) /
Triplet Ekmepmépevn aktovoPohia améd evdoyaialiako
) R4 udpoydvo PeTd amod digyepan Adyw KpoUoswv
AdiatdpaxTn e
\
\\ AE
\
\
\
A
\
\  Singlet v




2.Uvoyn

H AeTtTh UPH o@eiAeTal aThV evepyeldkh 01aTAPAXN TTOU TTIPOKAAEI 0 OXETIKIOTIKOG
KIVATIKOG 0pog Kdl h aUeuén Tou spin Tou NAEKTPOVIOU TOu USPOYOVOU HE TO HAYVNTIKO
mtedio Tou 'PAETEl’ TO NAEKTPOVIO AOYw TNC Kivhohg Tou (OTPoWopHAC) OTo NAEKTPIKO
medio Tou TUpAva (spin-orbit coupling). H AemTh upn dipel Tov EKPUAIOUO 0TO dTOHO TOU
udpoyOVoU WG mPog Tov KPAvTIikG aplOpd TNG oAIKRAG aTPOPOPHAC j.

To gaivopevo Zeeman o@eiAeTal oTnv evepyelakn d1aTapaxhi Tou TTpokaAei eEWTEPIKO
HayvnTiko Tedio oTo AToHo Tou udpoydvou. Aipel Tov EKQUAIOHO WC TtpoC Ton KPAvTiKo
apiOpé m; .

H umépAemTn uEN opeiAeTal oTnv evepyelakn diaTtdpaxh Tou TpokdAei n auleuén Tou spin
TOU NAEKTPOViOU TOU UBPOYOVOU HE TO HAYVNTIKO wedio woU wPOKaAEiTal amd To Spin Tou
mpwToviou Tou mupnva (spin-spin coupling). H umépAemTn UPN aipel Tov EKYUAIGHO GTO
ATopo Tou UdPOYOVOU WG Tpog Tov KPavTiko apiOuo Tou oAikoU spin s. H evepyeiakh
diatapaxh Tou TpokaAegiTal gival TToAU HIKpOTEPN ATt TV AETITH UPAR AOyw TnG HeydAng
diapopdc palac peTall mpwToViou KAl NAEKTPOViou.

Bohr energies:  of order  a’mc?
Fine structure: of order o*mc? AT6 D. Griffiths: Introduction
Lamb shift: of order a’mc? L) (CETLTIN e
Hyperfine splitting:  of order  (m/m,)a*mc?




AAUTEC AOKNOEIC

1. H akpiPphc oxéon yvia Tnv AeTITA UPA TTou TTpokUTITEl amd Thy e€iowon Dirac (xwpig
xphon diarapaxwv), £Xel TNV HOPPR:

—1/2
Ej=mc{|1+ - )2 -1
W= n— G+ 12+ T 127 -

Aci€te 671 pe kKatdAAnAo avamntuypa (a<<1) maipvoupe Tnv oxéon Tou amodeifape oTo
pdenpa.

2. OewpeioTe TO oUOTNHA avapopdc TOU NAEKTPOVIOU GTO OTT0i0 TO TTPWTOVIO £XEI
OTPOYOPHN YUpw attd To NAEKTPOVIO
nt
Aci€Te 671 To payvnTiko Ttedio TTou PAETIEI TO NAEKTPOVIO AGYWw Tou
peuparoc I Tou ‘mepIoTpEPOUEVOU TTPWTOVIOU Eival P

==

Kal HeTd O¢€iTe OTI TO TApATAVW HAYVNTIKO Tredio oUVIEETAI E ThY
OTPOYOPUA TOU NAEKTpPOViou HEow TG oXEONG:
1 e

B = L.
4 ey mc?rd




AAUTEC AOKNOEIC

3. EkgppdoTe TI¢ evepyelakég aTdOuec Bohr auvaptioel Tng otaBepdc Tng AeMTAC UPAC.

4. a. Atodei§Te To Bewpnpa virial TNG KAAOOIKAC HNXAVIKAC TTOU OUOXETICEl TV KIVNTIKA
He Thv OUVAMIKA eVEPYEIA YIA OPIOHEVOUC TUTTOUG QUVAHIKWY.
B. XpnoipoToInoTe To Oswpnpa auto Kai Ti¢ evépyeie¢ Bohr yvia va amodeieTe Thv oxéon

| 1

r' nla,

TT0U 10XVUE! yid To ATOHO Tou udpoyovou.

5. Bpeite TIC OUXVOTNTEC KAl TA HAKN KUPATOC TTOU TTPOKUTITOUV ATTO OAEC TIC HETATITWOEIC
amoé n=3 ge n=2. OcwpeioTe HOVO TRV Adpon eKPUAIGHOU AdYw AETTTAC UPAG.

*xProblem 6.27 Suppose the Hamiltonian /., for a particular quantum system.
is a function of some parameter A: let £,(A) and ¥,(A) be the eigenvalues and
eigenfunctions of /(iA). The Feynman-Hellmann theorem states that

SE,
EYN

(assuming either that £,, is nondegenerate, or—if degenerate—that the yr,,’s are the
$23
“good” linear combinations of the degenerate eigenfunctions).

o H
= {(Wrn| EEN 1 trn ) [6.95]

(a) Prove the Feynman-Hellmann theorem. irnz: Use Equation 6.9.

(b) Apply it to the one-dimensional harmonic oscillator, (i) using A = « (this yields
a formula for the expectation value of V), (ii) using A = % (this yields (7)), and
(iii) using A = m (this yields a relation between (7'} and (}I7}). Compare your
answers to Problem 2.37 and the virial theorem predictions (Problem 3.53).
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A= 21.1cm.

S, -S.8(r).



